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ในตอนที่แลว ผูเขียนไดกลาวถึงเร่ืองของการวัดเทคนิคการพิมพ อันหมายถึงการวัดและ
ประเมินวิธีการพิมพที่ถูกตอง ซึ่งครอบคลุมในเรื่อง การนั่ง การวางนิ้ว การเคาะแปนอักษร และการใช
สายตา อันเปนหลักพ้ืนฐานที่สําคัญในการพิมพ และสําหรับตอนนี้ ผูเขียนจะขอกลาวถึงการวัดและ
ประเมินผลทักษะพื้นฐานอีก 2 ประการ ซึ่งก็คือการวัด ความเร็ว(speed) และ ความแมนยํา
(accuracy) ในการพิมพ  

เปนที่ทราบกันวาความเร็วและความแมนยําในการพิมพ คือเปาหมายสําคัญของการฝกทักษะ
การพิมพสัมผัส ผูเรียนเกือบทุกคนตางมักจะสนใจวา ตนเองจะพิมพไดเร็วนาทีละก่ีคํา หรือพิมพได
แปนยําในสัดสวนเทาไร เพราะในการทดสอบการพิมพ ไมวาจะเพื่อการวัดทักษะทั่วไป หรือการ
คัดเลือกคนเขาทํางาน ก็มักจะใชเกณฑของความเร็วและความแมนยําเปนตัวตัดสิน ดังนั้นความเรว็และ
ความแมนยําในการพิมพ จึงเปรียบเสมือนคุณภาพของการเปนนักพิมพสัมผัสนั่นเอง ดวยเหตุนี้การวัด
คุณภาพในการพิมพจึงควรตองวัดอยางถูกตองเท่ียงธรรมใหมากที่สุด เพ่ือใหไดตัวชี้วัดคุณภาพที่
แทจริง ซึ่งจะขออธิบายดังตอไปนี้ 
 
การวัดความเร็วในการพิมพสัมผัส 

เปนการวัดปริมาณคําที่พิมพไดในระยะเวลาที่กําหนด โดยจะขอทําความเขาใจเบื้องตนกอนวา 
ปริมาณคําในที่นี้ หมายถึง "คําพิมพดีด" (typing word) มิใชคําในความหมายทางหลักภาษา โดยที่
ปริมาณคําพิมพดีดจะวัดจาก การนับจํานวนเคาะ(stroke) หรือจํานวนดีดทั้งหมดที่พิมพได รวมทั้งการ
เคาะเวนวรรค(space)ดวย และเมื่อนับครบแลวก็นํา 5 มาหารจํานวนเคาะที่นับได (สําหรับการพิมพ
ภาษาอังกฤษ) หรือนํา 4 มาหารจํานวนเคาะที่นับได(สําหรับการพิมพภาษาไทย) ผลลัพธที่ไดก็คือ
ปริมาณคําที่พิมพไดนั่นเอง คําถามจึงมีอยูวาทําไมตองหาร 5 หรือ 4 เหตุผลก็คือ ในอดีตไดมี
การศึกษาพบวา ในบรรดาคําภาษาอังกฤษที่ใชทั่วไปในขณะนั้นเมื่อเฉล่ียแลว พบวาแตละคําจะมีความ
ยาวประมาณ 5 อักขระโดยเฉลี่ย และสําหรับภาษาไทยก็เชนกัน มีการศึกษาพบวาคําไทยทั่ว ๆ ไปที่ใช
กันอยูในเวลานั้น จะเฉลี่ยความยาวที่ 4 อักขระตอ 1 คํา เราจึงยึดถือคาเฉล่ียที่พบนี้ เปนเกณฑการ
เทียบวัดคําพิมพดีดมาจนถึงปจจุบัน 

ผลจากการคํานวณคําที่พิมพไดตามที่กลาวมาขางตน เราก็จะไดเปนคําดิบ(raw word)หรือคํา
ระคน(gross word) ซึ่งคาที่ไดจะบอกไดเพียงวา ผูพิมพสามารถพิมพไดในจํานวนกี่คําเทานั้น จึงยังไม
สามารถบอกความเร็วในการพิมพ และ/หรือนําไปเทียบกับผูอ่ืนได ตอเมื่อเรานําเอาเวลาที่พิมพซึ่ง



นิยมวัดเปน "นาที" มาหารจํานวนคําดิบ ผลลัพธที่ไดก็คือจํานวนคําที่พิมพไดตอ 1 นาที (word per 
minute - WPM.) หรือในอดีตนิยมเรียกวาคําระคนตอนาที (gross word a minute - GWAM) ซึ่ง
เปนอัตราความเร็วในการพิมพที่สามารถนําไปเทียบกับผูอ่ืนได โดยขอสรุปเปนสูตรงาย ๆ ไดดังนี้ 

พิมพภาษาอังกฤษ 
ความเร็ว(WPM) = (จํานวนเคาะที่พิมพไดรวมเวนวรรค ÷ 5 ) ÷ นาทีที่พิมพ 
พิมพภาษาไทย 
ความเร็ว(WPM) = (จํานวนเคาะที่พิมพไดรวมเวนวรรค ÷ 4 ) ÷ นาทีที่พิมพ 
มีหนวยเปน “คําตอนาท ี(WPM)” 
ตัวอยางเชน นายแดง พิมพภาษาอังกฤษได 550 เคาะในเวลา 3 นาที ฉะนั้นนายแดงจะมี

ความเร็วในการพิมพเทากับ (550 ÷ 5) ÷ 3 = 36.67 คําตอนาที หรือเทากับ 36.67 WPM 
หรือ นางสาวนุช พิมพภาษาไทยได 480 เคาะในเวลา 5 นาที ฉะนั้นนางสาวนุชจะมีความเร็ว

ในการพิมพเทากับ (480 ÷ 4) ÷ 5 = 24 คําตอนาท ีหรือเทากับ 24 WPM 
 

สูตรการคํานวณความเร็วที่อธิบายมาขางตน เหมาะสําหรับใชวัดผลความเร็วในการพิมพของผู
เร่ิมตนเรียน ซึ่งครูบางทานก็ใชวัดในชวงแรก ๆ หรือครึ่งภาคเรียนแรก แตก็มีครูจํานวนมากที่นิยมใช
วิธีการนี้วัดผลความเร็วตลอดทุกภาคเรียน เหตุผลที่วิธีการนี้ไดรับความนิยม ก็เพราะเปนการคํานวณที่
ไมมีการนําคําผิดมาหักลบ ทําใหไดผลลัพธเปนจํานวนคําที่คอนขางมาก ซึ่งสอดคลองกับหลักจิตวิทยา
การพัฒนาทักษะ ที่ตองการสรางแรงจูงใจใหผูเรียน เปนการใหกําลังใจมิใหผูเรียนเกิดความทอถอย ซึ่ง
ดูเหมือนวาในตางประเทศจะนิยมใชวิธีการนี้วัดผลความเร็วโดยทั่วไป สวนการคํานวณคําผิดนั้น นิยม
แยกคํานวณตางหาก เรียกวาการวัดความแมนยําในการพิมพ (typing accuracy) 
 
การวัดความแมนยําในการพมิพสัมผัส 

ในการฝกหัดงานประเภททักษะปฏิบัติโดยทั่วไป มีความมุงหมายเบื้องตน 2 ประการใหญ ๆ 
คือตองการใหผูฝก สามารถปฏิบัติงานไดอยางคลองแคลวรวดเร็ว ควบคูไปกับความถูกตองแมนยํา ซึ่ง
ในการฝกหัดพิมพสัมผัสก็เชนกัน นอกจากจะตองพิมพไดรวดเร็วแลว ก็จะตองพิมพไดอยางถูกตอง
แมนยําดวย ความแมนยําในการพิมพ หมายถึงจํานวนคําที่พิมพไดถูกตองจากจํานวนคําทั้งหมดทีพิ่มพ
ได วัดไดเปนรอยละของคําทั้งหมด ซึ่งเรียกวาระดับความแมนยํา (accuracy rate) 

สําหรับการพิมพภาษาอังกฤษนั้น มีวิธีคํานวณที่ชัดเจน เร่ิมโดยการคํานวณหาคําพิมพดีด
ทั้งหมดที่พิมพไดกอน คือนับจํานวนเคาะทั้งหมด(รวมเวนวรรค) แลวหารดวย 5 จะไดเปนคําระคน
(gross word) แลวจึงนับคําที่พิมพผิดทั้งหมด ซึ่งคําที่พิมพผิดนี้ จะนับเปนคําจริงตามหลัก
ภาษาอังกฤษ ซึ่งครูสามารถสังเกตไดงาย เพราะทุกคําตองคั่นดวยเวนวรรค (คําละ 1 วรรค) โดยไม
ตองสนใจวาใน 1 คําจะพิมพผิดกี่อักขระ ถาปรากฏวามีที่ผิดแมเพียง 1 อักขระ ก็ใหถือวาผิด 1 คํา
เสมอไป เมื่อนับไดจํานวนคําผิดทั้งหมดแลว ใหนําจํานวนคําผิดหักออกจากคําระคน แลวหารดวย
จํานวนคําระคนอีกครั้งหนึ่ง ไดผลลัพธเทาไร จึงนํามาคูณดวย 100 ก็จะไดผลลัพธเปนคารอยละของ
คําระคนทั้งหมด สามารถสรุปเปนสูตรงาย ๆ ดังนี้ 



ระดับความแมนยํา = ( (จาํนวนคําระคน - จํานวนคาํผิด) ÷ จํานวนคําระคน ) X 100  
ตัวอยางเชน เด็กหญิงหนอย สามารถพิมพสัมผัสภาษาอังกฤษไดจํานวน 315 เคาะ โดยนับ

คําผิดได 5 คํา ฉะนั้นเด็กหญิงหนอย จะพิมพไดแมนยําเทากับ 315 ÷ 5 ไดคําระคนเทากับ 63 คํา 
จึงเทากับ ( (63 - 5) ÷ 63 ) X 100 = 92.06 %  
 

โดยคาระดับความแมนยํานี้ จะบอกไดวาผูเรียนพิมพผิดคิดเปนรอยละเทาไรของคําทั้งหมดที่
พิมพได ทั้งนี้ไมมีการนําเอาเวลาที่พิมพมาเกี่ยวของ แตใชจํานวน 100 เปนฐานเพื่อการเปรียบเทียบ  

เมื่อสามารถวัดคาความเร็วและความแมนยําไดแลว การประเมินผลก็จะตองนําเอาทั้ง 2 คานี้
มาพิจารณารวมกัน โดยครูตองตั้งเกณฑการประเมินเอง (ไมมีเกณฑมาตรฐานสากลและมาตรฐานชาติ
ในวิชาพิมพสัมผัส) ดังนั้นการกําหนดเกณฑใด ๆ จะตองพิจารณาปจจัยหลายอยางประกอบกัน เชน 
วัยและระดับชั้นของผูเรียน หากผูเรียนอยูในชั้นประถมศึกษา เกณฑก็ไมควรสูง หรือระยะของการเรียน 
หากเปนการเรียนระยะตน เกณฑก็ตองไมสูงนัก หรืออาจตั้งเกณฑจากจุดมุงหมายของการเรียน เชน 
ถาเปนการเรียนเพื่อนําไปประกอบอาชีพ ก็อาจจะตองอิงเกณฑของตลาดแรงงานเปนหลัก แตถาเปน
การเรียนเพื่อใชประโยชนในชีวิตประจําวัน เกณฑที่ใชก็อาจไมเขมงวดนัก แตทั้งนี้ครูจะตองใชปจจัย
หลายอยางรวมพิจารณาในการตั้งเกณฑเสมอ และเมื่อไดเกณฑที่ชัดเจนแลว ครูก็สามารถจัดทําเปน 
ตารางประเมินผลการเรียนไดดังตัวอยางขางลางนี้ 
 

 96-100% 91-95% 86-90% 81-85% 76-80% 71-75% 
> 35 คํา A A A B+ B C+ 

31-35 คํา A A B+ B C+ C 
26-30 คํา A B+ B C+ C D+ 
21-25 คํา B+ B C+ C D+ D 
16-20 คํา B C+ C D+ D F 
11-15 คํา C+ C D+ D F F 
< 11 คํา C D+ D F F F 

 
ตัวอยางเชน นายสมปอง พิมพสัมผัสภาษาอังกฤษได 455 เคาะในเวลา 3 นาที นบัคําผิดได

ทั้งส้ิน 6 คํา ฉะนั้นนายสมปองมีความสามารถดังนี ้
พิมพเร็วนาทีละ = (455 ÷ 5) ÷ 3 = 30.33 คํา (หรือ 30.33 WPM) 
มีความแมนยาํ =( (91 - 6) ÷ 91)  X 100 = 93.40 %  
(หมายเหตุ 91 มาจาก 455 ÷ 5)  
สรุป นายสมปอง พิมพได 30.33 คํา ที่ความแมนยํา 93.40 % 
เมื่อประเมินผลตามตารางขางบน นายสมปองจะไดเกรด B+  

 



สําหรับการวัดความแมนยําในการพิมพภาษาไทยนั้น มีผูนํามาใชคอนขางนอย อาจเปน
เพราะวายังไมมีองคความรูเปนการเฉพาะก็เปนได แตหากจะนําวิธีการขางตนมาใชในภาษาไทย ผูเขียน
ก็มีขอสังเกตบางประการที่จะชี้ใหเห็นคือ การนับคําผิดในภาษาอังกฤษนั้น ใชวิธีการนับคําจริงตามหลกั
ภาษา ซึ่งนับไดงายเพราะมีการเวนวรรคใหเห็นทุกคํา แตในภาษาไทยนั้น เราสามารถเขียนขอความ
ติดกันไดโดยไมตองเวนวรรค ในขณะที่รูปแบบของคําตามหลักภาษาไทย มีหลายรูปแบบ เชน คําโดด 
คําประสม คําสมาส คําสนธิ ฯลฯ จึงเปนการยากที่ครูผูสอนวิชาพิมพสัมผัสซึ่งไมใชครูวิชาภาษาไทย จะ
นับจํานวนคําผิดไดถูกตอง ทําใหการวัดไมเปนปรนัย ซึ่งผูเขียนเคยทดลองใหนิสิตปริญญาตรีสาขา
ธุรกิจศึกษา ลองนับคําในแบบพิมพภาษาไทย โดยนับเปนคําจริงตามหลักภาษา ผลปรากฏวาการนับมี
ความคลาดเคลื่อนมาก จึงเปนขอยืนยันความไมเปนปรนัยหากจะใชวิธีแบบเดียวกับภาษาอังกฤษ 
ดังนั้นผูเขียนใครขอเสนอวิธีการคํานวณความแมนยําที่นาจะเปนปรนัยมากที่สุดใหทานไดลองพิจารณา
เปน 2 แนวทาง ดังนี้ 

แนวทางแรก ใชวิธีนับจํานวนเคาะทั้งหมดที่พิมพได(รวมเวนวรรค) แลวตั้งไว จากนั้นใหนับ
จํานวนเคาะที่พิมพผิดทั้งหมด ไดเทาไรนําไปหักออกจากจํานวนเคาะทั้งหมดที่พิมพได แลวนําผลลัพธ
ที่ไดไปหารดวยจํานวนเคาะทั้งหมดที่พิมพไดอีกครั้ง จากนั้นจึงนําไปคูณดวย 100 ดังสูตร  

ระดับความแมนยํา = ( (เคาะทั้งหมด - เคาะทีผ่ิด) ÷ เคาะทั้งหมด) X 100 
 

แนวทางที่สอง ใหนับจํานวนเคาะทั้งหมดที่พิมพได(รวมเวนวรรค) แลวหารดวย 4 ไดเปนคํา
ระคน(gross word) แลวนับจํานวนเคาะที่พิมพผิดทั้งหมด ไดเทาไรหารดวย 4 ไดเปนจํานวนคําผิดใน
รูปแบบคําพิมพดีด แลวจึงนําไปหักออกจากคําระคน ไดผลลัพธเทาไรนําไปหารดวยจํานวนคําระคนอีก
ครั้งหนึ่ง แลวนําผลหารที่ไดไปคูณดวย 100 ดังสูตร 

ระดับความแมนยํา = ( คาํระคน - (เคาะที่ผิด ÷ 4) ) ÷ คําระคน) X 100 
หมายเหตุ คาํระคน คือ จํานวนเคาะทั้งหมดที่พิมพได ÷ 4 

 
จากการทดสอบคํานวณ พบวาทั้งสองแนวทางจะใหผลลัพธที่ตรงกัน แตอาจมีความ

คลาดเคลื่อนเล็กนอย ที่ตําแหนงทศนิยมในบางจํานวน ซึ่งไมเปนปญหาอะไร ดังนั้นจึงข้ึนอยูกับความ
ถนัดและความสะดวกของผูใชที่จะตัดสินใจเลือก 

 
สรุป 

ในการวัดและประเมินทักษะการพิมพสัมผัสนั้น นอกจากวัดความเร็ว ความแมนยําแลว ผูสอน
จะตองไมละเลยการวัดและประเมิน วิธีการพิมพหรือเทคนิคการพิมพที่ถูกตองรวมดวย เพราะทักษะ
ทั้งสามเปนพื้นฐานและเปาหมายสําคัญเบื้องตนของการฝกพิมพ ซึ่งผูสอนตองระลึกไวเสมอวา ทักษะ
ความเร็วและความแมนยําจะพัฒนาได ก็ตอเมื่อผูเรียนมีเทคนิคการพิมพที่ถูกตองเทานั้น ในตอนหนา
ผูเขียนจะไดนําเอาวิธีการวัดและประเมินทักษะความเร็วและความแมนยําแบบกาวหนามานําเสนอให
ทราบตอไป... 


